

Diario de Burgos

Año XVIII. Núm. 19.784.-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Miércoles 5 de Octubre de 1938. § III Año Triunfal.

José Antonio, el Ausente eterno

El Generalísimo, ante el Consejo Nacional de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, ha confirmado una triste noticia: José Antonio, el inolvidable fundador de la Falange, fue asesinado por los rojos y como tantos otros mártires ofreció a España el sacrificio supremo de su vida.

El presentimiento de la muerte de José Antonio Primo de Rivera, gravitaba sobre el alma de todos los españoles como una losa de plomo. El Ausente, que era juventud generosa, idealidad encendida, voz y corazón de profeta, vivía entre nosotros y alentaba su espíritu unido de poesía y de filosofía en las banderas heroicas de Falange que iban a los frentes de combate, presididas por su inspiración genial, para seguir cumpliendo la orden de combate y de sacrificio, en busca de la gloria difícil que el profetizara.

¡Cuántas veces surgió la duda torturante, la terrible incógnita que ponía inquietud y amargura en esa juventud heroica que, vistiendo la camisa azul, está forjando el porvenir imperial de la nueva España! ¿Regresaría algún día el Ausente? ¿Volvería a ser paladín de las gloriosas legiones azules, profeta de España, mensajero y poeta de su renacimiento imperial? Ya, desgraciadamente, la duda se ha desvanecido. Con la triste certeza de su muerte, el Caudillo, trémulo de emoción, ha transmitido la amarga seguridad a los Consejeros de la Falange que el fundara. El Destino ha querido que alcanzase la gloria perenne de los elegidos y presidiese la guardia inmarcescible sobre los luceros.

La criminalidad marxista no supo pararse ante un hombre excepcional. Con ciega insensatez, eliminó al hombre con la esperanza de eliminar la Doctrina. ¡Mayúsculo error! Porque su sangre fue semilla y hoy es fruto. He aquí la cosecha de su sacrificio heroico, cristalizada en una España que renace pujante y vigorosa y en una juventud que es la mejor garantía de que sus sueños de ayer, serán cumplidos en un mañana próximo.

José Antonio Primo de Rivera, primer jerarca entre los Caidos: ¡Presente!

El Santo del conde de Jordana. Llega a Sevilla el ministro de Educación Nacional

En el día de ayer conmemoró su fiesta onomástica el vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, que, con tal motivo, ha recibido numerosos testimonios de felicitación.

El conde de Jordana fue felicitado por los subsecretarios de la Vicepresidencia de Asuntos Exteriores y por el alto personal de ambos departamentos y después recibió las visitas del ministro de Orden Público, general Martínez Anido y de los generales Valdés Cavallier, López Pinto y Gallego, almirante Cervera, subsecretario de Marina contraalmirante Moreu y don Galo Ponte, que igualmente le testimoniaron su más entusiasta felicitación.

Visitas al ministro de Agricultura

El ministro de Agricultura y Secretario general de Falange Española Tradicionalista y de las JONS recibió ayer la visita de los jefes provinciales de Toledo y Lérida y del comandante jefe de Sanidad de campos de concentración.

El Gobierno francés presenta su declaración en la Cámara y en el Senado

La confianza al Gobierno es aprobada por 535 votos contra 75

PARIS.—Daladier, en la Cámara y Chautemps en el Senado dieron lectura a la declaración del Gobierno.

«En el curso de estas semanas que hemos vivido—ha declarado Daladier—el mundo pudo preguntarse con angustia si no se vería precipitado a una guerra. Hoy, al venir a daros cuenta de nuestra acción, puedo decir que en esta crisis hemos salvado la paz.»

Daladier recordó que cuando constituido su Gobierno surgió el problema de los sudetes, esto es, comenzado el drama, la posición definitiva del Gobierno estaba animada de dos sentimientos, el deseo de no ser llevados a una acción militar y a la voluntad de no renegar nunca de nuestra palabra. Londres, según pudimos constatar con satisfacción desde finales de abril Bonnet y yo, no era indiferente a estos problemas de conjunto, y fué así que, en común, pudimos vencer inmediatamente el momento de crisis del 21 de mayo, de la que yo tengo que recordar que fué vencida gracias al concurso efectivo y buena voluntad pacífica de todas las potencias interesadas.

Después de una tregua, la agitación y las pasiones en la región de los sudetes prepararon nuevos acontecimientos en septiembre.

Entonces—añadió Daladier—, por sentimientos de amistad, aconsejamos al Gobierno checo conceder a los sudetes importantes, justas y rápidas concesiones dentro del cuadro del Estado.

Es necesario—añadió—constatar que no hubo jamás sincronismo entre las reivindicaciones del Gobierno checo y las que cada vez eran más importantes. A principios de septiembre, por primera vez, la situación parecía estar verdaderamente comprometida. Las reivindicaciones alemanas se afirmaban de manera violenta. ¿Las fuerzas de la guerra iban a predominar sobre la paz? En un momento he sonado en abandonar el país, a mi mismo, ni en abandonar al país, a no sé qué clase de ciega fatalidad que hubiera sustraído la marcha de los acontecimientos a la voluntad de los hombres.

En la noche del 15 al 14 de septiembre, me puse en contacto con Chamberlain, haciéndole ver la utilidad que podía derivarse en sustituir a las gestiones directas entre los hombres responsables, Chamberlain, que por su parte, tenía los mismos sentimientos, se transmitió una animosa. Chamberlain ha meditado el bien de la paz. Creo poder decir que si por último pudo contenerse la paz, es porque no hemos tenido que recurrir a combinaciones diplomáticas secretas. Hemos actuado a plena luz bajo el control de los pueblos y debo afirmar aquí que los pueblos, todos los pueblos, quieren la paz.

Después de la conversación de Chamberlain con Hitler, nos reunimos en Londres, en donde el Gobierno nos dio a conocer la opinión de Lord Runciman. Supimos, llenos de emoción, que las conclusiones de Runciman declaraban la imposibilidad de que convivieran por más tiempo los checos y los sudetes, al propio tiempo que nuestros esfuerzos habían consistido en que Checoslovaquia evolucionase hacia un federalismo que hubiera asegurado la integridad de su territorio.

Daladier continúa su declaración, diciendo que los ingleses y franceses se encontraron ante el dilema siguiente: o bien instar a Praga a una intransigencia que provocase el conflicto armado que hubiera destruido Checoslovaquia, o bien tratar de hallar un convenio. Se eligió la paz.

Daladier hace resaltar que, según el Gobierno de Londres, la crisis se había agravado. Expone la situación tal como era el día 24. Para no vernos sorprendidos por un golpe de fuerza, ante el desarrollo de los preparativos alemanes, decidimos adoptar cierto número de medidas de carácter militar, destinadas no a cualquier clase de provocación, sino para poner al país en situación de hacer frente a todo acontecimiento.

Daladier se refiere seguidamente al regreso de sir Horace Wilson, con la respuesta del Canciller Hitler, en la que se estaba dispuesto a actuar el día 28, a las dos de la tarde.

Expone a continuación en detalle cómo se preparó la entrevista de Munich y cómo aceptó la invitación de Hitler, a que no se trataba de un formalismo, sino de salvar la paz.

Añade que hubiera preferido que todas las potencias interesadas estuviesen presentes en la conferencia, pero era necesario actuar muy rápidamente, y la menor demora hubiera podido ser fatal.

Explica por qué la guerra fué evitada, porque en estas difíciles negociaciones siempre hemos manifestado nuestros deseos de justicia y nuestra lealtad, porque hemos negociado como hombres para quienes las negociaciones no eran solamente una fase inevitable de este gran drama internacional, sino el verdadero camino de la paz.

Después, Daladier, tributa un homenaje a la actitud de Francia en los días de crisis. Esta actitud merece la estima de los pueblos vecinos con quienes luchamos o fuimos aliados, y tenemos el deber de sentir igual estima hacia el gran pueblo vecino que adversario y con el cual deseamos poder establecer una paz duradera. Sin duda el concepto que tenemos de la vida difiere profundamente del concepto de la vida que existe en la Alemania e Italia de hoy, pero otros países cuyos conceptos son también distintos del nuestro viven con nosotros en buena inteligencia. Cualesquiera que sean las formas de régimen que se han dado los pueblos, éstos sienten por la paz un amor idéntico.

Daladier hace un llamamiento a la unión de todas las energías francesas, añadiendo especialmente: «Es necesario que ahora todos los franceses que deseen la salvación de Francia, se consideren en situación de movilización permanente para el servicio de la paz y de la Patria.»

Después indica que Francia no mantendrá la paz más que si tiene una hacienda sana, un presupuesto equilibrado y si todos elaboramos las bases de un régimen general, si nos organizamos sobre la base de los principios nuevos en Europa, y en el mundo, y si después de haber cortado la guerra en Europa Central, la hemos retrocedido en cualquier lugar en que se desencadena.

Daladier termina su discurso diciendo: «No mantendremos la paz más que si consolidamos la unión de los corazones y de los espíritus que se acercan ante las comunes angustias. Es necesario a este país una transformación moral. Para llegar a feliz término esta gran labor de ennoblecimiento, es preciso que el Gobierno, esté en condiciones de actuar. Hemos decidido pedir los medios para llevar a cabo esta acción. Os corresponde a vosotros saber de saber que en ello va el interés y hasta la misma vida de la Patria.»

FARO.

LA VOTACION

PARIS.—Al final de la sesión de esta tarde de la Cámara francesa el diputado comunista Chichery ha presentado una moción contra la concesión de plenos poderes en materia económica y financiera.

Esta moción ha sido rechazada por 535 votos contra 75 y 3 abstenciones, ratificándose de este modo la confianza al Gobierno Daladier.—FARO.

LA ONOMASTICA DEL CAUDILLO

El Generalísimo celebró ayer su Santo con recogimiento religioso y con el pensamiento puesto en los destinos de la Patria

FELICITACION DEL GOBIERNO Y DEL CUERPO DIPLOMATICO. UN FERVIENTE TESTIMONIO DE ADMIRACION Y FERVOR DE LOS COMBATIENTES.—EL ALCALDE DE BURGOS OBSEQUIO CON UNA CANASTILLA DE FLORES A LA ILUSTRE ESPOSA DEL CAUDILLO, QUE AYER CELEBRÓ SU CUMPLEAÑOS.

Ayer, día de San Francisco de Asís, S. E. y el jefe del Estado celebró su fiesta onomástica y con este motivo la más alta jerarquía de la nación le han afirmado sus sentimientos inquebrantables de adhesión y cariño.

La fecha fué doblemente señalada en el hogar del Caudillo, por celebrar su cumpleaños la excelentísima esposa del Generalísimo, doña Carmen Polo.

Durante todo el día hubo incesante desfile de personalidades oficiales y particulares por la residencia oficial de S. E. En pliegos colocados en el Palacio estamparon sus firmas de felicitación todos los miembros del Gobierno, Cuerpo diplomático acreditado en España, prestigiosos jefes del Ejército, personalidades oficiales y todos los jefes y oficiales del Cuartel General.

Por el vestíbulo de la Residencia desfilaron también incesantemente particulares que con sus firmas han expresado el profundo cariño y fe que siente el pueblo español por quien dirige los altos destinos de la Patria.

Fuó enorme el número de telegramas de jefes, oficiales, clases y soldados de todos los puntos de la España liberada, principalmente de las ciudades próximas a los frentes de lucha. De este modo los combatientes testimoniaron al invicto General el fervor y la admiración de los que derraman su sangre en holocausto de la Causa.

También Falange Española Tradicionalista y de las JONS le dirigió multitud de telegramas de felicitación, reiterando a S. E. los sentimientos de respeto y adhesión.

El alcalde de Burgos, en nombre de la ciudad, acudió asimismo al Palacio del Jefe del Estado, depositando en manos de la esposa del Generalísimo una preciosa canastilla de flores, como homenaje de cariño que la capital rinda a la egregia familia de S. E.

En el hogar del Caudillo la fiesta se conmemoró con recogimiento religioso y se redujo a celebrar el onomástico de

S. E. y el cumpleaños de su ilustre esposa, con el fervoroso pensamiento puesto en los destinos de la Patria.

Jugando a la Lotería de la CRUZ ROJA ESPAÑOLA, cumple con un deber y contribuye a mitigar los sufrimientos de tus hermanos.

Cómo se está llevando al enemigo al desastre completo

Crónica de "SPECTATOR"

Por muchas explicaciones con que los rojos nos quieren dorar la píldora de la cada día más precaria situación a que han llegado, la realidad se impone con la fuerza incontrovertible que la prestan los hechos, y lo que es más importante, los triunfos seguidos y rotundos. Ahora están acudiendo al sistema de propaganda que pudiéramos llamar "leñista", haciendo ostentación de intervenciones en Ginebra, de reuniones parlamentarias y hasta de supuestas intenciones generosas y españolistas. Todo ello, como es bien sabido, porque a lo largo de los dos años de guerra, lo único que han hecho ha sido cambiar de postura, sin modificar jamás la vituperable conducta y para buscar los efectos que tanto les importan en el extranjero, de donde en esta ocasión, como en tantas otras, y a pesar de lo sucedido recientemente en Centroeuropa, esperan la curación a sus dramáticos males.

Más, en estos instantes, nuestra firme convicción de que la guerra la hemos de ganar nosotros mismos, empuja a las tropas del Caudillo a nuevos y ruidosos triunfos, que al cercenarles otras parcelas de terreno les ha de vencer de la decisión irrevocable de victoria que anima a nuestros soldados. Como si la jactancia de que hacen alarde, cual si esta testarudez trágica que no es más que una fase de la vileza de los que envían al sacrificio a tantos millares de desgraciados, fueran nuevos aceites para un estímulo que jamás necesitaron los soldados del Generalísimo, las últimas operaciones se están coronando de éxito, con alardes reiterados de heroísmo que a quienes más impresionan son precisamente a los enemigos, ya que nuestros jefes sobradamente habituados a la ejemplaridad maravillosa, no tienen por qué hacerse lenguas de las conductas que en definitiva son reiteración de los nuevos vulgares del Ejército Nacional. Y me importa reiterar y subrayar esta afirmación, porque aquí en las operaciones para rescatar los mogotes más importantes que vigilan el valle del Ebro, se están repitiendo a diario los episodios extraordinarios, como si la campaña no fuera una guerra dura y larga, sino cual si en estos instantes empezara la contienda y menester demostrar al enemigo nuestra

superioridad completa por inteligencia y por... coraje.

Precisamente en estas acciones de los días que transcurren que marcan momentos tan culminantes de la batalla en la que los rojos pusieron tantas fallidas esperanzas, se repite con frecuencia el hecho: Son unidades, batallones, grupos de tanques y secciones de ametralladoras que pudiéramos decir curtidoras en lucha, muchos de los muchachos con varios galones que demuestran cómo dieron su sangre por la Patria en distintas ocasiones, los que necesitan de Jefes que los contengan, que les sujeten los ímpetus, antes de malograr con gestos de prematura decisión los resultados de las incidencias con las que palmo a palmo se va ensanchando la España de Franco y el territorio donde los marxistas osaron infiltrarse. No se crea, por otra parte, que en esta batalla el enemigo, luego del terrible quebranto que ha experimentado, veje en los propósitos de resistencia tenaz ni sea fácilmente puesto en fuga. Para llegar a plantar la bandera de España en las cotas que diariamente y hoy mismo jalonan la marcha decisivamente triunfal de los infantes, es menester que la artillería distribuya energicamente sus concentraciones y la aviación empape bien las posiciones enemigas de metralla. Luego, la tarea del asalto es siempre emocionante y en ella se distinguen como héroes extraordinarios nuestros soldados, tal como antes se afirmaba y tal que si ahora empezara la guerra y el enemigo tuviera aun que aprender de la temible decisión de las tropas nacionales, que cuando saben cuál es su objetivo, no han retrocedido jamás sin tenerle por suyo al precio que fuere.

No más tarde que ayer y para alcanzar una de las posiciones enemigas que les fueron arrebatadas a los rojos, nuestros soldados sabiendo la cresta erizada de ametralladoras que no cesaban de vociferar, amparadas en los innumerables atrinchamientos que han surcado la montaña por todas partes, se fueron al asalto con tal rabia y decisión, que nuestra propia artillería tuvo que dejar de concentrar allí sus fuegos de preparación y castigo, porque los infantes de España podían ser alcanzados por

las granadas de nuestras bocas de fuego. Y cuando el que mandó aquella operación recibía la felicitación de los jefes por la conducta de sus hombres, tanto como por la suya propia, el muchacho explicó sencillamente: «¿Y para qué iba a esperar más, si corría el riesgo de que los rojos se nos escaparan? Anticipándome a sus intentos de fuga, procediendo a la relativa pausa que había de seguir a la preparación de artillería, tenía la seguridad de sorprenderles en la posición y quedarme, más que con los hombres, que esos ya sé que cuando pueden no se van, con todo el material que allí tenían y que ciertamente era muy importante. Esto no es una cuestión de valentía, es más bien una cuestión de oportunidad. Y en la guerra también hay que saber ser oportunos.»

Ciertamente a mí no me convence la explicación, pero os la sirvo en prueba de cómo se piensa y cómo se actúa en el frente y durante una de las batallas más duras y de más positivos resultados para la liquidación de la guerra.

Y a propósito de semejante liquidación irremediable, será cuestión de hablar otro día, cuando los datos sobre los que convenga decir sean más prolíficos, para que nadie dude de la trascendencia de esta acción y de cómo se está llevando al enemigo al desastre completo, precisamente por aquellos caminos que parecían más áridos, pero que en definitiva van a resultar los más eficaces por lo más destructores. En esto como en todas las cosas de nuestra guerra, la fortuna ha sido que la dirección suprema, haya siempre gozado de una visión clara y hasta con sus dotes de adivinación que han impreso a las operaciones el rumbo que precisamente debían llevar y nunca otro.

El rumbo por el que al fin se hallará con el triunfo definitivo, el rescate de la auténtica España, al amparo de su bandera inmortal.

ACADEMIA COMERCIAL

Sanz Pastor, 18 — 1.º, BURGOS
CONTABILIDAD y complementarias
Preparación para OFICINAS Y BANCOS

Mirador de la guerra

LOS MALOS ESPAÑOLES

Por GONZALO QUINTILLA

Quizá obraban inconscientemente, pero es indudable que aquellos españoles que miraban con ojos pesimistas, más bien con desdén, cuanto significaba españolismo, han sido una de las causas principales de la caída de gran parte de nuestra Patria en el caos rojo. Por la admiración extremada se llega al servilismo.

Y serviles del extranjero eran aquellos hombres que se decían representantes de la cultura en España y desdeñaban olímpicamente cuanto no proviniera de otras naciones. Así, la fatua generación llamada del noventa y ocho (siempre hay excepciones); aquella sociedad de auto-bombos que propagó la falta de fe en los destinos de nuestra Patria.

Tenían siempre abiertas las ventanas al mundo, y casi nunca se dignaban mirar hacia dentro, para oír y comprender las palpitaciones del alma nacional. Pensaban—como Silvela—que España había perdido el pulso, y la consideraban un cuerpo muerto en estado de catalepsia.

Lograron con sus campañas difamatorias que una gran parte de los españoles perdiera la fe en la vitalidad de nuestro pueblo; porque negaban sus virtudes y hasta pensaban, y no se recataban en decirlo, que era refractario a toda idea de progreso.

Y éque dirán ahora esos antipatriotas que tanto daño hicieron a España con sus lucubraciones, que inspiraban después de la indiferencia, repugnancia por todo lo típicamente español?

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

Siete siglos de la monarquía de Valencia

El conquistador por Jaime I. Había sido cristiano bajo las armas del Cid

Por HERNAN DE CASTILLA

Valencia capituló el 28 de septiembre de 1238. Los ejércitos de Jaime I el Conquistador la cercaban. Aguardados e incontentables habían bajado, de victoria en victoria, desde las tierras aragonesas y las cercanías del abrupto Maestrazgo para señorear Burriana y Villarreal, y ahora acampaban en la llanura fértil y verde de la huerta valenciana, esperando que se abriesen rendidas las puertas de la ciudad sitiada. Y fue así. Cayó un rastrollo sobre el foso, chirriaron las visagras de un portón de la muralla y por el salió el alcortado y deslucido cortejo de los parlamentarios que iban a entregar las llaves de Granada a los Reyes Católicos. Pero acació allí, frente a los muros de Valencia, la bien cercada y la mejor florida, un 28 de septiembre, en medio de la tristeza otoñal y florecida del renacer para morir, con que en un anhelo de segunda primavera—¡rosas de otoño!—de sus adiós a la vida la naturaleza lujuriosa levantina.

Jaime I entró conquistador en la ciudad, como años antes hiciera a Mallorca cristiana y aragonesa. Como dos siglos atrás se ensanchaba Castilla delante del caballo del Cid, ahora se ensanchaba Aragón al trote del alazán de Jaime. Antes y ahora era lo mismo. Lo que se ensanchaba siempre era la España unida, que Dios, en sus providenciales planes, había concebido.

Porque Jaime I, el rey nacido en Montpellier, hoy francés y entonces tierra de la Corona de Aragón, forjó un gran reino, una monarquía mediterránea, que fue "la que Dios no bendijo" para perma necer aislada e independiente, en frase lapidaria de Menéndez y Pelayo, pero fue el instrumento poderoso para absorber primero a Cataluña y consolidar después la "unidad aragonesa", que era la unidad de todas las tierras españolas orientales, en el Compromiso de Caspe, gloria del valenciano San Vicente Ferrer, y juntarse luego a Castilla, con Fernando e Isabel, dando a los reinos de esta, ya asomados al mar latino por Murcia y Almería, amplitud de potencia mediterránea, para hacer de este mar teatro de sus hazañas en Argel, Túnez y Lepanto.

La conquista de Valencia divide la vida y la historia de su conquistador en dos trozos casi iguales en el tiempo. Avalló Jaime I a la ciudad en el florido verdor de sus lozanos 30 años y murió en ella 38 años después, el 27 de julio de 1276, en el fecundo otoño de una vejez anidada, poderosa, prudente y venerada. Aragón quedaba engrandecido y Valencia, para siempre cristiana.

OTRA VEZ LO HABÍA SIDO

Para siempre. Porque ya otra vez Valencia había sido cristiana de Castilla, por la tizona del Cid, el vasallo leal a prueba de ingratitude, que correspondía a la del rey que le desterraba, conquistándole ciudades para flores de su Corona.

El Cid, desde su castellano Burgos, había hecho el camino del destierro hacia Valencia, por vicuquitos y trochos que a nosotros, turistas modernos, nos parecían absurdas cuando las recorriamos, llevados de la mano por el encanto del jaglar del Poema del Cid. Y, sin embargo, en la guerra nueva, la de hoy, han resonado ruidos de armas en los mismos lugares de la ruta del Campeador. ¡Aquella columna navarra a la que faltaron pocas horas para salvar a Guadalupe en los primeros días del Alzamiento! Y luego el gran buche del frente desde el norte de Guadalajara a Albaracín. Y después los parajes de la batalla de Teruel. Y más tarde el penoso descenso hacia el mar, entre el Miramar y el Turia. ¡Pinares de Soria, palmeras de Molina de Aragón, roble de Ide Corpes, montes de la alta Valencia, lugares todos de la triunfal cabalgada del Cid!

Valencia sitiada y cogida por Rodrigo de Vivar en 1094, es testigo y escenario de los más bellos sucesos que forjó la imaginación del ignoto jaglar para su pueblo. Allí, a su vera, lleva con amor de esposo y padre, a doña Jimena y a sus hijas, y con ella sube a la más alta torre de su castillo y les muestra el panorama espléndido de la huerta valen-



D. Carlos de la Cuadra y Roses, alférez de Regulares,

murió por Dios y por la Patria, en el frente, a los 19 años de edad

R. I. P.

El Coronel Inspector, Jefes, Oficiales, clases y soldados de la Inspección de Campos de Prisioneros de Guerra

Invitan a la misa que por el eterno descanso de su alma se celebrará el jueves, 6 del actual, a las nueve y media, en la iglesia de la Merced, de esta capital, en el altar mayor.

Burgos 5 de Octubre de 1938.—III Año Triunfal.

Junta provincial de Abastos SANCIONES

Por acuerdo de esta Junta han sido impuestas las siguientes sanciones:
Por vender uva negra a mayor precio de tasa:
Concepción Sáiz, de Burgos, 25 pesetas.

Teodora Martínez, de Burgos, 25.
Ursula Rogel, de Burgos, 50.
Esteban Delgado, de Burgos, 50.
Lucía Hernando, de Burgos, 50.
Anselmo del Alamo, de Burgos, 25.
Domingo Palacios, de Burgos, 50.
Por vender pimientos verdes a mayor precio de tasa:
Joaquín Benito, de Torquemada, 25 pesetas.

Por exportar huevos sin guía:
Francisco Araco, de Portogalete, decomiso de 19 docenas de huevos.
María Medina Orive, de Valverde, decomiso de 18 docenas y media de huevos.

Burgos 4 de Octubre de 1938.—III Año Triunfal.—El secretario de la Junta.

CIRCUITARES

PRECIO DEL CARBÓN MINERAL

La Jefatura de Minas del Distrito de Valencia y Burgos, cumpliendo órdenes del Servicio Nacional de Minas y Combustibles, ha señalado para los carbones minerales que se vendan en la Ciudad de Burgos los precios siguientes por tonelada en almacén:

Cuenca de Valencia

Antracita.—Cribado, 118,65 pts.; coque, 125,05; galleta, 124,23; galletilla, 115,08; granza, 88,81.

Cuenca de León

Antracita.—Cribado, 131,57 pts.; coque, 135,97; galleta, 137,16; galletilla, 128,01; granza, 101,74.

Cuenca de Asturias

Hulla.—Galleta, 109,36 pesetas; granza, 98,93.

NOTA.—Los mismos precios regirán cuando el carbón sea transportado a plantas bajas directamente desde la estación.

Lo que se hace público para general conocimiento y su más exacto cumplimiento, advirtiéndose que los infractores serán sancionados severamente.

Burgos, 3 de octubre de 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador civil, Presidente, Antonio Almagro.

PRECIO DE LA UVA

Por acuerdo de la Jefatura del Servicio Nacional de Abastecimientos y Transportes, a continuación se detallan los precios de tasa que han de regir para la uva de la cosecha actual de la provincia.

Uva escogida de mesa:

Toda la provincia, 5 pts. arroba.

Uva corriente:

Zona Norte, 250 pts. arroba; ídem Centro, 275; ídem Aranda y Roa, 5 pts.

Estos precios se entenderán como únicos, aunque se admite una oscilación para graduar la calidad del fruto que puede alcanzar el 10 por 100 en más o el 5 por 100 en menos de los señalados.

Lo que se hace público para su conocimiento y exacto cumplimiento, advirtiéndose que los infractores serán severamente sancionados.

Burgos, 3 de octubre de 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador civil, Presidente, Antonio Almagro.

EL DIARIO en la Sierra

Quintanar

LA FIESTA DEL CAUDILLO

El día 1.º del actual, se celebró en esta villa con todo esplendor, la Fiesta del Caudillo, por la mañana con una misa, a la que acudió la mayor parte del pueblo, reuniéndose después en la Plaza de la villa, donde el alcalde en cargos señor Montero, hizo uso de la palabra, para explicar al vecindario el significado de la fiesta.

Después, el concejal señor Hernández, dió lectura al Mensaje recibido de la Falange Española Tradicionalista de Burgos, por estar enfermo el jefe local; después se cantaron los himnos por el público con entusiasmo.

Por la tarde hubo manifestación hasta la iglesia, donde se cantó la Salve y se rezó el santo rosario y después las autoridades y público regresaron a la Casa Ayuntamiento, donde nuestro dignísimo párroco don Angel Alonso Quintanar, hizo uso de la palabra, para ensalzar a nuestro Caudillo, siendo muy aplaudido y felicitado.

El alcalde en cargos señor Montero, dió las gracias al público por el acto tan grandioso que se celebraba.

DOMINGO DEL ROSARIO

El día 2 se celebró el Domingo del Rosario con misa solemne por la mañana, y por la tarde el santo rosario por las calles, como es tradicional en este pueblo, y acudiendo casi todo el vecindario.

DE SOCIEDAD

Después de una ausencia se ha hecho cargo nuevamente del puesto de la Guardia civil de esta villa el digno y activo cabo del benemérito Instituto, don Isidoro Hera Molinero.

Le deseamos mucho acierto en tan delicado cometido.

Después de pasar unos días con sus padres, salió por el frente el teniente de Falange Española Tradicionalista, don Delmiu Bartolomé.

Le deseamos mucha suerte. Han sido nombrados para la Graduación de esta villa los maestros don Julián Velasco y don Jacinto, a los cuales les deseamos mucho acierto y actividad en la enseñanza.

EL CORRESPONSAL

Quintanar 3-10-1938.

Los efectivos de la marina de guerra alemana

BERLIN.—La botadura del nuevo crucero de la flota alemana, que ha tenido por madrina a la esposa de Su Alteza Serenísima de Hungría el Regente Horthy y que pasará por los mares el glorioso nombre del Príncipe Eugenio de Saboya, ofrece ocasión a la Agencia Central europea para trazar un balance de la recuperación marina de guerra del Reich.

El "Prinz Eugen" es el último de los tres cruceros alemanes de 10.000 toneladas. Los otros dos, que ya fueron lanzados y van a entrar inmediatamente en servicio, se llaman "Almirante Hipper" y "Blücher". Se hallan actualmente en construcción dos cruceros de 10.000 toneladas, llamados ligeros porque van armados con artillería más ligera que los otros tres citados, llamados pesados. El lanzamiento de ellos es inminente.

En el programa de construcciones de 1939 figuran otros dos cruceros ligeros de 7.000 toneladas. Alemania podrá, pues, disponer en breve de 3 cruceros pesados de 10.000 toneladas, de cuatro cruceros ligeros de los citados y de cinco otros cruceros ligeros de 6.000 toneladas, en servicio desde hace algunos años. En la categoría de barcos de batalla, la marina alemana dispone del "Gneisenau", recién terminado, de 26.000 toneladas armado de 9 cañones de 28 centímetros y 12 de 15. Esta próxima a terminarse otra nave de batalla de la misma clase, la "Scharnhorst". También se hallan en período de construcción otros dos barcos de batalla de 35.000 toneladas que serán armados con 8 cañones de 35 centímetros.

Alemania posee además desde hace tiempo tres acorazados del tipo de 10.000 toneladas, armados cada uno con seis cañones de 28 centímetros: el "Deutschland", el "Admiral Scheer" y el "Admiral Graf Spee". En la categoría de cazatorpederos se hallan en servicio siete, con un tonelaje global de 11.400 toneladas y se hallan en construcción otros 15. El número de los torpederos en servicio es de 12, con un tonelaje global de 9.600 toneladas. Otros 18 se encuentran en construcción o en programa. El número de submarinos en servicio es de 36, con un tonelaje global de más de 12.000 toneladas.

En el programa de nuevas construcciones figuran otros 25 submarinos, ocho de los cuales, del tipo de 740 toneladas. Entre los navíos de otro género vale la pena de ser recordados los buques-escuelas de artillería "Brummen" y "Brense" y los navíos-escuelas de cadetes, "Schlesien" y "Schleswig-Holstein".—(C. E.)



De venta en Perfumerías, Farmacias y Droguerías

Distribuidor exclusivo:

J. M. Jofre-Massó LA CORUÑA

¿Hacia una nueva desvalorización de la libra?

ESTOCOLMO.—En los círculos económicos y financieros de Suecia se sigue con particular atención el desarrollo de las relaciones entre el dólar y la libra, que como es sabido, constituyen el nudo de la política monetaria mundial.

Desde mediados de 1936, se registra en el nivel de precios de los mercados ingleses una tendencia inflacionista, que representa un peligro para las relaciones entre el dólar y la libra, y en general, para el sistema económico de las demás naciones. Si se tiene en cuenta que el nivel de precios en América no sube con la misma celeridad que el nivel de precios ingleses y que el cambio de la libra ha sido mantenido fijo, es evidente que la valuta británica posee hoy un valor nominal muy superior a su real poder adquisitivo.

En los índices de precios del comercio (Board of Trade Index) se mantiene sobre 100, tomando 100 como índice medio de los precios en 1930. La cifra índice del mercado americano ha descendido, por el contrario, de 86 en el año 1930, a 78 en el curso del corriente año. El poder de adquisición de la valuta inglesa ha disminuido, por tanto, desde 1930 a la fecha en cerca de un 10 por 100. El cambio real de la libra debería, por lo tanto, ser sensiblemente inferior a 4,50 dólares. La cotización de los últimos años, mantenida entre 4,90 y 5,00 dólares, es evidentemente ficticia y no corresponde a la realidad.

En los círculos económicos suecos se cree que Inglaterra y los Estados Unidos deberían ponerse de acuerdo para reajustar el cambio de la esterlina hasta un nivel que correspondiera a la paridad del poder adquisitivo de las dos valutas.—(C. E.)

¿Qué es la FICHA AZUL? Es poder atender a miles de necesitados cada día.

El viceministro norteamericano Welles pronuncia un discurso pacifista

WASHINGTON.—El viceministro de Negocios Extranjeros, Welles, expuso ayer por orden cronológico, en un discurso pronunciado por radio, los acontecimientos de los días críticos del 24 al 29 de septiembre, para informar, según su propia expresión, al pueblo americano, de la política exterior de su país.

Welles manifestó que el Gobierno americano no ha hecho más que obrar en interés del mantenimiento de la paz mundial y en el de la propia seguridad. Por último declaró lo siguiente:

"Nosotros no queremos juzgar el valor mayor o menor de las decisiones tomadas en Munich, pero todo el mundo habrá tenido en los Estados Unidos la misma sensación de alivio por haberse impedido la guerra.

Actualmente se ofrece a las naciones, con mayor seguridad que en cualquier momento de los últimos veinte años, ocasión de establecer un nuevo régimen mundial basado en la justicia y en las leyes. Todos los conflictos trágicos que aún existen en Europa y en Extremo Oriente, deben ser resueltos en el momento presente, a fin de evitar que se produzcan nuevos litigios. Así, solamente así, podrán ir adelante las naciones del mundo y resolver los grandes problemas más urgentes, que son:

Primero.—La limitación y disminución de los armamentos simultáneamente con un acuerdo universal y permanente que prohíba los ataques aéreos, con bombas y con gases, contra la población civil.

Segundo.—El resurgimiento económico indispensable a la estabilidad internacional.—D. N. B.

Adquiriendo un billete para la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA ayudas a la lucha antituberculosa.

Ruta de guerra de Andalucía

El día 1.º de diciembre se inaugurará la Ruta de Andalucía. El itinerario de dicha Ruta será en principio el siguiente: Algeciras, Málaga, Granada, Córdoba, Sevilla (tres días), Jerez de la Frontera, Cádiz, Algeciras, con excursiones eventuales a Marruecos español (Ceuta-Tetuán-Xauen), Ronda y el Monasterio de la Rábida, de donde salió Cristóbal Colón para descubrir América, visitándose allí la carabela "Santa María".

Se hará el recorrido en autocars de 35 plazas, con guías-intérpretes del Servicio Nacional del Turismo, alojándose los viajeros en los mejores hoteles. La duración probable del circuito será ocho días, y durante la excursión facultativa a Marruecos tres días más. El precio se anunciará oportunamente, y comprenderá alojamiento, transportes, equipajes alimentación (desayunos, almuerzos y comidas), servicios y propinas, pero no incluirá los extras, que serán pagados por los mismos turistas.

Para visitar la Ruta de Andalucía, se entrará en España por vía marítima (Gibraltar, Algeciras, Málaga o Cádiz), desde Lisboa, haciendo el viaje hasta Sevilla en tren o autocar, y por la frontera de Irún.

La entrada de España por la frontera hispano-francesa de Irún se hará enlazando en "El Pirineo Cote d'Argent Express" con un tren expreso español, dotado de coches camas especiales para los turistas de la Ruta, a precios reducidos. Se viajará en estos coches hasta Cáceres, cambiando allí a un autocar que completará el viaje a Sevilla.

La visita de la Ruta propiamente dicha empezará en cualquier ciudad de trayecto, siendo los principales puntos de paradas Sevilla y Algeciras. El precio del viaje a estos puntos a través de España no estará comprendido en el del cupón, pero las compañías españolas de turismo, por su parte, ofrecerán el beneficio de los que visiten la Ruta de Andalucía.

Las excursiones partirán cada cuatro días en fecha que en breve serán fijadas. En los días intermedios habrá excursiones facultativas, cuando exista un número suficiente de turistas.

En lo relativo a los cupones para visitar la Ruta, las condiciones serán idénticas a las establecidas para la Ruta de Guerra del Norte.

Leed la sección de

Anuncios económicos

En ella encontraréis lo que necesitáis.

Banco de España - Sucursal de Pamplona

Habiéndose extraviado los resguardos expedidos por esta Sucursal a favor de don Joaquín García Tuñón y Cot, que a continuación se relacionan, se anuncia al público para que, el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado" y DIARIO DE BURGOS, de Burgos, y en "Arriba España", de Pamplona, advirtiéndose que, transcurrido dicho plazo sin reclamación alguna, se expedirán los duplicados correspondientes de dichos resguardos, anulando los primitivos y quedando exento el Banco de dicha responsabilidad.

Los resguardos a que se refiere el presente anuncio son los siguientes: Número 45.494, Amortizable 4 1/2%, 1928, pesetas nominales, 2.000; número 29.710, Interior 4%, 62.700; número 26.154, Interior 4%, 25.000; número 43.627, Interior 4%, 14.500; número 30.934, Acciones Papelera Española, 15.000; número 32.190, Acciones Papelera Española, 8.000; número 29.474, Acciones Papelera Española, 7.500; número 31.254, Acciones Resinera Española, 6.000; número 31.013, Acciones Puente Marín, 5.000; número 26.157, Acciones Puente Marín, 5.000; número 29.679, Acciones Mercantil Vinícola, 5.000; número 26.158, Acciones Mercantil Vinícola, 6.500; número 26.156, Acciones de Tabacero, 1.000; número 26.178, Obligaciones Norte Barcelona Alsasua, 2.500; número 26.978, Cédulas Hipotecarias 4% 5.000.

Pamplona 3 de Octubre de 1938.—III Año Triunfal.—El secretario, Julio de Carlos.

GOBIERNO CIVIL

VISITAS

Presidente de la Cámara de Comercio y Comisión de representantes de Compañías suministradoras de fluido eléctrico, señora de Gallo y doctor Oliver.

DONATIVOS

Don Manuel Alonso, con motivo de la apertura de su establecimiento de mercería "Manolo", en la calle del Cid de esta capital, ha hecho entrega al señor gobernador civil de la cantidad de DOS CIENTAS CINCUENTA PESETAS, que, con arreglo a los deseos del donante ha quedado distribuida en la siguiente forma:

Suscripción a Poblaciones Liberadas, 150 pesetas; Frentes y Hospitales, 100.

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", publica las siguientes:

JEFATURA DEL ESTADO

LEY derogando el Decreto de 10 de Julio de 1931, en lo referente a la declaración "a extinguir" de los Cuerpos de Ingenieros, Artillería e Infantería de la Armada.

GOBIERNO DE LA NACIÓN

Orden dejando sin efecto las Ordenes Ministeriales de 17 de Febrero último que disponían se hiciese cargo de los servicios de Deuda el jefe del Servicio Nacional del Tesoro, y de los de Clases Pasivas, el jefe del Servicio Nacional de lo Contencioso del Estado.

La solemnidad de San Francisco de Asís en el Hospital Militar

Epilogo del aniversario de la exaltación de nuestro Generalísimo Franco, ha sido la fiesta organizada espontáneamente con ocasión de su onomástico.

El director y los demás jefes y oficiales, las hermanitas, las señoritas enfermeras, los sanitarios y especialmente los heridos de diversas graduaciones, que se encuentran hospitalizados, todos, han querido honrar en este día al hombre sin par que Dios legara en estos difíciles tiempos a nuestra amada Patria, ofreciéndole la sagrada comunión, rosario y misa, que a este efecto celebró el capellán primero comandante castrense don Luis Sáez Hemando.

El momento augusto de recibir el cuerpo eucarístico, fué amenizado con motetes alusivos al acto, por un coro improvisado compuesto de hermanitas, señoritas enfermeras y heridos.

Al final del santo sacrificio, rezó un Padrenuestro el capellán alférez don Luciano Martínez, a fin de pedir al Altísimo ilumine en todos sus actos a nuestro glorioso Salvador, en los destinos de nuestra querida España.

Profesionales

MOISES ARROYO ARROYO

Enfermedades de la piel y venéreas

PLAZA DE VEGA, 22-24. Teléfono, 1554

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraca

OCULISTA

del Hospital de Barranetes

LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311

Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7

GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F.º de los RIOS

Médico-especialista en

PARTOS Y GINECOLOGIA

Premio extraordinario de Madrid

De la clínica del profesor Echevarría

ONDA CORTA DIATERMIA

Consulta diaria

PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1423

C. Aranguena García-lnés

Médico del Hospital de Barranetes

APARATO URINARIO Y PIEL

Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384

Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

Noticias locales

En el Gobierno Militar se presentarán con urgencia los alféreces de Infantería don José de los Santos Viveros y don Ramón Ortega Portocarrero...

CAZADORES. Con mínimum de molestias y máximum de rapidez la AGENCIA ALIA os entregará vuestra licencia...

Certificados Penales para licencia caza, uso armas, carnet chófer, pasaportes, Agencia R. G. Alia, Pl. Mayor, 10, 1.º

El DIARIO en Castrojeriz

EL DIA DEL CAUDILLO

Pocos días vivirá España con un exotismo de espiritualidad y orgullo superior a los que hoy ha pulsado y sentido...

El 1.º de Octubre no podrá significar para español alguno un día cualquiera ni un día más...

Al finalizar la tarde, los grupos ceñían reuniendo en la Plaza del Generalísimo, y ya de noche, tuvo feliz realización una manifestación...

La manifestación, en el más perfecto orden y con sincera alegría, se celebró en el mismo lugar que se inició...

BRAGADO Castrojeriz 2-10-1938.

Roberto Santamaría

Abogado Gestor Administrativo. Certificaciones Penales, 9,50 pesetas. Últimas Voluntades, 10 pesetas...

Concurso

Hallándose vacantes en el Servicio de Recuperación Reparación Equipo Ganado, sito en el Regimiento de España 59 de Caballería...

Notas militares

Sanidad Militar.—Comandante médico don José Blanco Rodríguez (retirado), de director del Hospital Militar de Jaca...

Teniente médico, don Bernardo Fernández Mirón, del cuadro eventual de la Jefatura de los servicios sanitarios de la sexta región...

Otro, don Remigio Diego Curto, alta del Hospital de Salamanca, a disposición del general jefe de la sexta región.

Infantería.—Sargento don Anibal Fortunis Rubio, alta del Hospital de San Marcial, a disposición del general jefe de la quinta región.

Otros, don Jesús González Carcedo y don Rafael Herrero Muñoz, alta del Hospital de Burgos, procedente de San Marcial, a ídem.

Teniente don Ramón Grande García, procedente de San Marcial, alta del Hospital de Ciudad Rodrigo, a disposición del general jefe de la sexta región.

Alférez de complemento don Luis Cobo Gómez, procedente de San Marcial, a Bailén.

Sargento provisional don Nicanor Pereira Jimenez, de San Marcial, al regimiento de Argel.

Sargento don Luis Plazuelo Sarriena, alta del Hospital de Oviedo, procedente del regimiento de San Marcial, al de Mérida.

Sarg. prov. don Odorico García Hidalgo, alta del Hospital de Lugo, procedente de San Marcial, al batallón de Flandes.

Sargento don Casimiro Uzquiza Oca, alta del Hospital de Vitoria, del regimiento de San Marcial, al batallón de Cazadores de San Fernando.

Artillería.—Comandante don Luis Chao García, alta del Hospital de Santiago, don Juan Coza Urda, del de Algeciras, y don Antonio Pérez Marin, del de Málaga, al 11 regimiento de Artillería ligera.

Alférez de complemento don Vicente Henche García, procedente del 11 ligero a disposición del general jefe del Ejército del Norte.

Comandante don Tomás Trenor Azcárraga, procedente del 11 ligero, al regimiento de Artillería ligera.

Alférez don Tirso Virgos Pintos, procedente del 15 regimiento ligero, al 11.º de Cazadores de complemento don José L. Campos Onativia, procedente del segundo de montaña, y don Rafael Izquierdo Abril, procedente del 4.º ligero, teniente provisional don Mateo Piñeras González, procedente del 15 ligero, alta del Hospital de Burgos, y alférez de complemento don Felipe Cerezo Fontana, procedente de la agrupación de cañones antitanques, al 11 regimiento de Artillería ligera.

Capitán de complemento don Luis González García, procedente del 11 regimiento ligero, al 16.

CRUZ ROJA

Curso de Enfermeras

Hasta el próximo 15 del actual, queda abierta la matrícula para los cursos de Damas Enfermeras de esta benéfica Institución...

Solares

CONTRATISTAS - INDUSTRIALES. Se venden en la mejor zona de esta población. Razón: PUEBLA, 39, 2.º

Leña de roble

Se vende en tronco y ramas. Para tratar e informes, Victoriano Díez, Vega, 30, tercero.

FRUTAS Y HORTALIZAS

La Junta Provincial de Abastos, ha autorizado los siguientes precios máximos que salvo variación registrarán desde el día 5 de octubre al 9 ambos inclusive, para la venta al detall.

FRUTAS. Melocotón de Tudela y Aragón, de primera, 1,80 pesetas kilo; idem de idem de segunda, 1,55; id. de Cáceres y Avila de primera, 1,35; id. de id. y id., de segunda, 1,25; ciruelas claudias, de primera, 1,50; id. de segunda, 1,05; limones uno, 0,55; melón de Aragón, 0,75; de Valladolid, 0,65; manzana de reineta, de primera, 1,20; de segunda, 0,80; pera donguindo, de primera, 1,20; de segunda, 1,10; limón de primera, 1,45; de segunda, 1,10; de blanquillo de primera, 1,50; de segunda, 1,10; plátanos, docena, de 1,50 a 2; sandía de Valladolid, 0,50; uva de Albillo, 1,20; uva de moscatel de Aragón, 1,90; uva chelva, de Guareña, 1,20; uvas negras y blancas del país, 0,65; uva negra de Rioja, 1; nueces frescas, 1,80; higos frescos, 1; almendrucos, 1,55; avellanas frescas, 2 pesetas kilo.

HORTALIZAS DE BURGOS. Acelgas, blanca, 0,60, verde, 0,50, roja, 0,40 pesetas kilo; calabacines, docena, 2 pesetas, uno, 0,20; cebollas, 0,05, 0,10 y 0,15 una; coliflor, 1,40; espinacas, 2,40; judías verdes, 0,90, cuerno cabra, 1,10, manteca, 1,20; lombarda, 1; lechugas, 0,20, 0,25 y 0,50 pesetas una; puerros, docena de manojos, 2 pesetas, manojos, 0,20; pepinos, docena, 1,25, uno, 0,15; repollos, 0,70, tomates, 0,60; zanahorias, 0,90, manojos de 4, 0,20.

HORTALIZAS DE TORQUEMADA. Judías verdes, 0,70 pesetas kilo; cebollas, 0,05 a 0,20 pesetas una; tomates, 0,60; guindillas, 0,25 docena; pimientos gordos de primera, uno, 0,55; de segunda, 0,25; de tercera, 0,15; verdes, ciento, 4 pesetas, docena, 0,50; mixtos no seleccionados docena, 0,80.

NOTAS.— Todos los vendedores están obligados a señalar la especie y calidad a que corresponde en todas las frutas y verduras que tengan a la venta.

Cuando se observe alteración en los precios máximos señalados o que éstos no correspondan a la calidad, deberá darse cuenta inmediata a los encargados de los Mercados si la infracción se comete en éstos, o a la Junta Provincial de Abastos, si la falta se observa en otros establecimientos.

En vísperas de ser madre... Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS

Minera Industrial Pirenaica, S. A. (Mipsa). Reanudadas las actividades de dicha Sociedad, se invita a sus accionistas para que soliciten del Consejero-Delegado...

Estación de Burgos. Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del día 5 de Octubre de 1938.

SE VENDEN 14 parcelas de terreno para edificar, sitio céntrico. Informes, en esta Administración.

SE ALQUILAN o venden en Aranda de Duero varios cascos de cuba, un local para almacén y un solar para edificar. Escríbale a José López, Plaza Primo de Rivera, 47, principal, izquierda, en Aranda.

ASTILLAS, 3 pesetas sacó dos arros, servicio a domicilio. Encargos, «Casa Díez».

SE VENDEN cuatro casas, con piso y planta baja, juntas o separadas, con amplio terreno y huerta, en el radio de la capital y facilidad de pago. Calle Madrid 32, Federico Arnáiz.

SE VENDE casa-posada, con cochera, a ocho kilómetros de Burgos. Para tratar, en Las Ventas de Saldaña, de Burgos, con Mariano Arratiz.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Jefatura Provincial de Madrid

Aviso a todos los afiliados

En cumplimiento a la orden dictada por el secretario general, que fue publicada en el «B. del Movimiento» número 18, página 222, se recuerda a todos los afiliados la obligación que tienen de estar al corriente en el pago de sus cuotas...

Primera.—Todos los camaradas, sean militantes o adheridos, están obligados a mantener relación con la representación de Madrid en que se afiliaron y tenerla informada de sus cambios de domicilio.

Segunda.—Si por cualquier causa ha de ausentarse del punto en que reside la representación, bien temporal o definitivamente— y siempre que no haya solicitado el traslado de su ficha— designará una persona que pueda recoger sus recibos antes de transcurridos los cinco días primeros de cada mes.

Tercera.—En todo caso, y aunque tengan resuelto lo referente a las cotizaciones, ES DE TODO PUNTO NECESARIO que no pierdan el enlace con su representación, pues son muchos los casos en que se precisa cursar órdenes, pedir informaciones, etcétera, y será imposible hacerlo si no se observan las anteriores disposiciones.

Los afiliados que el día treinta y uno de Octubre no hayan cumplimentado lo que en este aviso se dispone, serán dados de baja por esta Jefatura Provincial.

El jefe provincial, G. García Fernández.

Comedor de Asistencia Social. La Junta de Protección de Menores, con motivo de la fiesta onomástica del Caudillo, ha dado en dicho comedor una comida extraordinaria con el remanente del espléndido conativo de la Excelentísima Señora Doña Carmen Polo de Franco.

Crónica judicial. Sentencia. En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Aranda de Duero, que se ha seguido contra Francisco Rojo Núñez (a) Mozo, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole a la pena de un año y un día de prisión menor...

Estación de Burgos. Relación de los vagones que han de ser puestos al descargue a las ocho horas del día 5 de Octubre de 1938.

SE VENDEN 14 parcelas de terreno para edificar, sitio céntrico. Informes, en esta Administración.

SE ALQUILAN o venden en Aranda de Duero varios cascos de cuba, un local para almacén y un solar para edificar. Escríbale a José López, Plaza Primo de Rivera, 47, principal, izquierda, en Aranda.

ASTILLAS, 3 pesetas sacó dos arros, servicio a domicilio. Encargos, «Casa Díez».

SE VENDEN cuatro casas, con piso y planta baja, juntas o separadas, con amplio terreno y huerta, en el radio de la capital y facilidad de pago. Calle Madrid 32, Federico Arnáiz.

SE VENDE casa-posada, con cochera, a ocho kilómetros de Burgos. Para tratar, en Las Ventas de Saldaña, de Burgos, con Mariano Arratiz.

SE VENDEN unas mil arrosas de caja de veros y legumbres a precio de tasa, más cinco céntimos de parte y almacenaje por arriba, en Villaladino. Informes, Francisco Núñez, Sasamán.

Ecos de sociedad

La familia de doña Cándida Torres Martínez, que falleció el día 26 del pasado, da las más expresivas gracias a cuantas personas se interesaron por su estado durante su enfermedad y asistieron al entierro y funeral que se celebró por el eterno descanso de su alma.

Los hijos y demás familia del teniente de la Guardia civil, retirado, don Viñeros de María González (que en paz descanse), nos ruegan que hagamos constar su profunda gratitud hacia cuantas personas asistieron al entierro de su finado padre y al funeral, celebrado por el eterno descanso de su alma.

La intención de hoy será: Alcanzar por su mediación el perdón a nuestros enemigos arrepentidos, causantes de tanta desgracia en nuestra Patria.

Registro civil

DEFUNCIONES. Ninguna.

NACIMIENTOS. Pedro del Barrio Fernández, Eladio Díez Nebreda, María Pardo Aldasoro, María de Francisco Fernández.

Parque de Intendencia de Burgos

Se admiten ofertas para la adquisición de artículos para atenciones de este Parque, durante el mes de Octubre actual, en la Secretaría del mismo, hasta las diez horas del día 18 del citado mes.

Queda fijado en el tablón de anuncios del Establecimiento, en anuncio sobre cantidades y condiciones.

Burgos 3 de Octubre de 1938. III Año Triunfal. El director ALVARO BAZAN.

Comedor de Asistencia Social

La Junta de Protección de Menores, con motivo de la fiesta onomástica del Caudillo, ha dado en dicho comedor una comida extraordinaria con el remanente del espléndido conativo de la Excelentísima Señora Doña Carmen Polo de Franco.

Ménu: Aceitunas, Huevos Legionarios, Carne con guisantes, pasteles, plátanos, piros, vino.

Crónica judicial

Sentencia

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Aranda de Duero, que se ha seguido contra Francisco Rojo Núñez (a) Mozo, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole a la pena de un año y un día de prisión menor, a las accesorias correspondientes, pago de las costas procesales, y a que abone a la perjudicada María Arranz Aguilar, la cantidad de 440 pesetas, como autor de un delito de lesiones.

ANEMIA INAPETENCIA RAQUITISMO NEURASTENIA

es el famoso fármaco de HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas. No se vende a granel.

De venta en todas las farmacias de la zona liberada, al precio de pesetas, 5,05 (timbres incluidos).

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE HOY. Atilano, Florián, Marcelino, Apolinario, Plácido, Euliquio, Victorio, Donato, Faustino.

CULTOS. SAN LORENZO EL REAL.—Solemnos cultos en honor de Nuestra Señora la Virgen del Pilar.

Por la mañana, a las nueve, misa y novena. Por la tarde, a las siete, exposición de S. D. M., estación rosario, novena y sermón que predicará el R. P. Anastasio Gauzas, terminándose con la reserva y el Himno a la Virgen del Pilar.

La intención de hoy será: Alcanzar por su mediación el perdón a nuestros enemigos arrepentidos, causantes de tanta desgracia en nuestra Patria.

Registro civil

DEFUNCIONES. Ninguna.

NACIMIENTOS. Pedro del Barrio Fernández, Eladio Díez Nebreda, María Pardo Aldasoro, María de Francisco Fernández.

Parque de Intendencia de Burgos

Se admiten ofertas para la adquisición de artículos para atenciones de este Parque, durante el mes de Octubre actual, en la Secretaría del mismo, hasta las diez horas del día 18 del citado mes.

Queda fijado en el tablón de anuncios del Establecimiento, en anuncio sobre cantidades y condiciones.

Burgos 3 de Octubre de 1938. III Año Triunfal. El director ALVARO BAZAN.

Comedor de Asistencia Social

La Junta de Protección de Menores, con motivo de la fiesta onomástica del Caudillo, ha dado en dicho comedor una comida extraordinaria con el remanente del espléndido conativo de la Excelentísima Señora Doña Carmen Polo de Franco.

Ménu: Aceitunas, Huevos Legionarios, Carne con guisantes, pasteles, plátanos, piros, vino.

Crónica judicial

Sentencia

En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Aranda de Duero, que se ha seguido contra Francisco Rojo Núñez (a) Mozo, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole a la pena de un año y un día de prisión menor, a las accesorias correspondientes, pago de las costas procesales, y a que abone a la perjudicada María Arranz Aguilar, la cantidad de 440 pesetas, como autor de un delito de lesiones.

ANEMIA INAPETENCIA RAQUITISMO NEURASTENIA

es el famoso fármaco de HIPOFOSFITOS SALUD. Aprobado por la Academia de Medicina. Puede tomarse en todas las épocas. No se vende a granel.

De venta en todas las farmacias de la zona liberada, al precio de pesetas, 5,05 (timbres incluidos).

Anuncios económicos

TARIFA. Hasta quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, cinco céntimos. Pago adelantado.

TARIFA. Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción.

ALMONEDAS

SE VENDE: Un somier grande, cuatro sillas, una mesa camilla con brasero, una cuna y una silla de pascos de niño. Barriada Obrera número 41.

ARRIENDOS

GARAGE. Arriéndase, sitio céntrico población, amplio foso, agua. Informes, Carrera 51, 2.º, izquierda.

COLOCACIONES

SE NECESITA muchacha para todo con referencias y conocimientos de cocina. Peluquería Basi.

SE NECESITA sirviente. General Mora, 11, duplicado, segundo, izquierda.

TINTORERO especializado en ropas ssp. Burgos.

NECESITO botones no mejor de 16. Conserje Condestable.

CRÍADO sementero se necesita. San Pedro de la Fuente, Emperador, 27.

SE NECESITAN oficiales de máquinas de trabajar la madera y dos aprendices. Valdivieso y Compañía (Surtidor). Madrid, 10 y San Pablo 17, teléfono, 1329, Burgos.

VACANTE

la plaza de practicante titulado de Huerta de Rey. Informará, el señor alcalde.

SE NECESITA guarda de ganado caballar en el pueblo de Quintanilla Vivar.

CRÍADO para vaquería, necesario. Francisco de Salinas 48 (San Pedro de la Fuente).

BARBERIA Arnáiz, hace falta un dependiente. Cadena y Eleta 18 y 20.

OFICIAL «completo» de carpintería, que sepa trabajar también al hierro, necesario. Informes, esta Administración.

CARPINTEROS, se necesitan, en San Juan, 45, carpintería Landáburu.

CHICO se necesita en la Fotografía Nueva. Plaza de Prim, 21.

PANADEROS. Se necesitan aprendices. Santa Clara, 11.

COCINERA bien imputada, se necesita. Buen sueldo. «Bar Polvorilla», Plaza Calvo Sotelo, 8.

SE NECESITA con informes y sabiendo cumplir con su obligación, camarera para Hotel. Razón, este DIARIO.

ENSEÑANZAS

ANTIGUA Academia de MAZAS. Filial en Burgos, San Juan 31, 1.º. Bachillerato completo. Preferentemente quinto, sexto y séptimo año.

HUESPEDES

SEÑORITA desea habitación sin muebles, derecho a cocina, sin prestaciones. Razón, en esta Administración.

EMPLEADO joven, estable, ofrece para huésped en casa particular. Escribir: Señor Amigo. Lista Correos, Burgos.

DESEA habitación, caballero solo, sitio céntrico, calefacción, pensión completa, pagará de 10 a 15 pesetas. Informes, esta Administración.

DESEO una o dos habitaciones, preferible con alcohol, derecho cocina. Razón, Gajera 35, tercero.

EN CASA honorable, se alquila habitación amueblada, con sol, baño y calefacción, a caballero estable, sólo dormir. Info. más, esta Administración.

DESEO dos habitaciones, derecho a cocina. Dirigirse, A. P., esta Administración.

DESEO piso moderno, amueblado, confortable, a ser posible céntrico, pagando buena renta. Escribir, esta Administración, Rafael Ruiz.

MATRIMONIO sin hijos, desea gabinete-alcoba con pensión o derecho a cocina. Informes, esta Administración, J. Familia.

FAMILIA cuatro personas, desea dos o tres habitaciones con derecho a cocina, también almorzar de Burgos. Informes, Lain Calvo, 22, tercero.

PERDIDAS

SE RUEGA persona recogió chaqueta en Almirante Bonifaz, día 17, la devuelva misma calle, número 17, tercero, izquierda.

EXTRAVÍO de una vaca pequeña, cuernos cortos, con un ramal de esparto y otro de cáñamo en la cabeza, el viernes por la tarde en Cardenadijo. El que la encuentre, puede avisar a Pablo Caballero, Cuevas de San Clemente.

DESAPARECIERON de Sasamón dos mulas quincenas, una negra con cabeza y otra castaña. Su dueño, Julio Gutiérrez en dicho pueblo.

TRASPASOS

TRASPASO o vendo cuatro vacas y una novilla. San Pedro Cardena n.º 5.

VENTAS

CALLOS, verrugas, desaparecen con Ungüento Callicida Pascual. Depósito, Farmacia de Mata.

SE VENDEN 70 corambres para vino y tres bocoyes. Informes, Almirante Bonifaz, 15, primero.

SE VENDE una casa de precio moderado, recién restaurada, enclavada en el casco de esta población. Informes, Santa Clara 53.

SE VENDEN 14 parcelas de terreno para edificar, sitio céntrico. Informes, en esta Administración.

SE ALQUILAN o venden en Aranda de Duero varios cascos de cuba, un local para almacén y un solar para edificar. Escríbale a José López, Plaza Primo de Rivera, 47, principal, izquierda, en Aranda.

ASTILLAS, 3 pesetas sacó dos arros, servicio a domicilio. Encargos, «Casa Díez».

SE VENDEN cuatro casas, con piso y planta baja, juntas o separadas, con amplio terreno y huerta, en el radio de la capital y facilidad de pago. Calle Madrid 32, Federico Arnáiz.

SE VENDE casa-posada, con cochera, a ocho kilómetros de Burgos. Para tratar, en Las Ventas de Saldaña, de Burgos, con Mariano Arratiz.

SE VENDEN unas mil arrosas de caja de veros y legumbres a precio de tasa, más cinco céntimos de parte y almacenaje por arriba, en Villaladino. Informes, Francisco Núñez, Sasamán.

SE VENDE un arado Bravan en buen uso. Para tratar, con Isidro Sáiz, en Cavia.

SE VENDEN jaulas de conejos. Dirigirse, a Alfar de Maximino Rodrigo.

VENTA de parcelas de terreno para edificar, a precios muy reducidos, Razón, Avellanos, número 7, comedor.

VENDO carro con tres caballerías y aparejadas. Informes, Fernán González 17, carbonería.

CAJAS CAUDALES «Gruber», contra fuego y robo. Uribarri, Tinte, 10, Burgos, Teléfono, 2.152.

VARIOS

COCHES rápidos para todas las ciudades de la España Nacional, colectivos para Sevilla. Informes, Garage Moderno, Burgos.

MAQUINAS escribir: Reparaciones, limpiadas garantizadas. Ventas comisión. Avisos: Lain Calvo, 14, cuarto.

CERTIFICACIONES penales y de última voluntad, las obtiene en 24 horas Agencia R. O. S. A. N. Generalísima Franco, 31. Delegación en Vitoria, Juidizendi, 43. Apartado, 87. Teléfono, 1064.

SEÑORAS. Para obtener buena colada emplead leña «El Cid». teléfono 2130.

Las esquelas de defunción se admiten en este periódico hasta los dos de la madrugada

MAS INFORMACION DEL EXTRANJERO

El Gobierno checo se ha reorganizado

Parece que las relaciones italo-británicas se están encauzando por nuevo camino

EL EX MINISTRO Y PILOTO COT ABANDONA LA AVIACION EN CUANTO HAY PELIGRO DE GUERRA.

PARIS.—Cuando el ex ministro del Aire, Cot, obtuvo el título de piloto, algunos periódicos se deshicieron en interminables alabanzas, alabanzas que se oyeron también en el Parlamento, pero cuando el peligro de una guerra se dibujó en Europa, Cot debió pensar que la aviación no era un refugio seguro.

Efectivamente, el "Diario Oficial" del 2 de octubre publica un decreto trasladando al subteniente de la reserva de Aeronáutica, Cot, con el mismo grado a la Artillería Metropolitana del Ejército terrestre. Un periódico observa que Cot había tomado sus precauciones, pero los pilotos franceses no lo olvidarán.—STEFANI.

LOS JAPONESES OCUPAN UNA FORTALEZA CHINA

TOKIO.—La Infantería de Marina nipona, apoyada por las unidades navales y la aviación ocupó la fortaleza china de Panpishen, en la orilla sur del Yagntze, frente a la fortaleza de Tien-Kiachen, ya ocupada por los japoneses. La ocupación de estas dos posiciones marca la caída de toda la primera línea defensiva de Hankow sobre el mencionado río.—STEFANI.

TEMPESTAD EN EL LITORAL DE LA MANCHA

PARIS.—En las últimas veinticuatro horas ha descendido una furiosa tempestad, la primera de este otoño, en todo el litoral de la Mancha y regiones septentrionales de Francia, entorpeciendo seriamente la navegación y obligando a los barcos de pesca a refugiarse en el puerto. La tempestad ha causado en el norte del país daños importantes, especialmente en Turcuign, donde por el derrumbamiento de una casa resultaron dos personas gravemente heridas.—STEFANI.

EL DEFICIT DE LOS ESTADOS UNIDOS ASTRONÓMICO

WASHINGTON.—El Departamento de Tesorería comunica que el déficit en el primer trimestre del ejercicio que ha empezado el primero de julio se eleva a 701.000.000 de dólares, en comparación con 207 millones en el mismo período del año anterior. La Deuda Pública de los Estados Unidos se eleva, a fines de septiembre, a 50.595 millones de dólares.—D. N. B.

OTROS DOS AVIONES ALEMANES CRUZAN EL ATLANTICO

BERLIN.—El día 3 de Octubre dos aviones de la Lufthansa cruzaron nuevamente el Atlántico, en la ruta Horta Nueva York. El avión «Norimberg» salió de la base aérea de Friesenland y después de un vuelo de algo más de 15 horas, aterrizó en Horta, a las 15:10. El «Nordstern» se elevó en Horta a las 17:40.—FARO.

EN FRANCIA SE VAN A SUPRIMIR 30 TRENES EXPRESOS

PARIS.—Por razones de economía pronto se suprimirán 30 trenes expresos de las líneas francesas. Esta medida afectará a los servicios de trenes internacionales ya que entre los suprimidos figurarán seis entre París y Le Havre, cuatro entre París y el Mediterráneo, dos entre París y Ginebra y París y Estrasburgo.—FARO.

CUESTIONES QUE HAY QUE ABREGLAR PARA LA PACIFICACION DE EUROPA

ROMA.—El periódico «Tevere» analiza las cuestiones que deberán ser reguladas en un futuro próximo, si es que se desea que el acuerdo de Munich conduzca al apaciguamiento definitivo en Europa. Estas cuestiones son las siguientes: Revisión de las relaciones con la URSS; reglamentación de la cuestión española; problema de la Sociedad de Naciones; cuestión colonial y materias primas.—FARO.

LAS RELACIONES ITALO-BRITANICAS SE ESTAN ENCAUZANDO POR UN NUEVO CAMINO

LONDRES.—El «Daily Telegraph» declara que la entrevista celebrada ayer en Roma entre el embajador de Gran Bretaña y el Conde Ciano fué

de una importancia extraordinaria. Sin embargo, no se cree probable un inmediato viaje a Roma de Mr. Chamberlain.

En los círculos oficiales se opina que las relaciones italo-británicas se están encauzando por un nuevo camino.—FARO.

SE CONSIDERA INEVITABLE EL ACERCAMIENTO ENTRE CHECOSLOVAQUIA Y ALEMANIA

PARIS.—Los círculos políticos opinan que es inminente la reorganización del Gobierno de Praga y el cambio total en la política exterior checa hacia un acercamiento entre Checoslovaquia y Alemania.

Según el corresponsal en Praga de «Le Petit Parisien», los círculos políticos checos cuentan con la posibilidad de una crisis presidencial. El corresponsal señala que muchos checos consideran inevitable el acercamiento entre Checoslovaquia y Alemania, como consecuencia de la cesión de la región sudete, lo cual ha debilitado grandemente a la República checoslovaca tanto en el orden militar como en el económico.—FARO.

PARA EVITAR LAS LUCHAS INTERIORES DE FRANCIA

PARIS.—La Federación Nacional de Artigos Combatientes franceses, ha enviado a todos los diputados franceses una carta reclamando la eliminación de toda violencia en las actividades de los partidos, a fin de evitar que el Parlamento francés dé el espectáculo de indecencia y que Francia sea dividida y debilitada por las luchas de sus propios hijos.

Al mismo tiempo, el Comité Nacional de Salud Económica, ha enviado una carta a Daladier, reclamando el restablecimiento del orden en Francia y una nueva consulta electoral con un nuevo sistema de escrutinio, para conocer la verdadera voluntad actual del país.—FARO.

El culto entre los rojos

El Rdo. Hoendt y sus declaraciones

Por Xavier de Saburu

Los que seguimos de cerca el movimiento proselitista de los rojos, topamos con no rara frecuencia con novedades interesantes, que a bombo y platillo pregonan al mundo entero personas interesadas en demostrar la normalidad del culto en la España roja.

LA VISITA DE UN PASTOR HOLANDES

Las emisoras de la Generalidad, en su charla dominical de información religiosa (1), titulada ahora (no sabemos por qué el cambio de rótulo) «Sección de emisiones», y que lee en castellano una señorita, nos comunicaba la visita del Dr. Hoendt, «sacerdote» holandés, a la España roja, para apreciar la normalidad de cultos (11 Septiembre 1938).

«Las puertas de la República —empezaba— están abiertas a todos los visitantes extranjeros que de buena fe (¡ah, vamos!) quieran ver la normalidad de la vida civil, cultural y religiosa de la España leal. Ahora es el Dr. Hoendt, enamorado de la democracia y de la libertad, admirador de la Iglesia católica, el que ha visitado nuestra patria y ha contemplado las capillas en plena función religiosa. El Dr. Hoendt se mostraba maravillado ante la normalidad del culto en el territorio de la República, pues la propaganda fasciosa nos había presentado como iconoclastas y destructores de todo símbolo religioso. El Dr. Hoendt también visitó una librería religiosa, instalada en el centro urbano de Barcelona, comprobando el éxito de venta de libros religiosos, ya que ahora se despachan el 70 por 100 más que antes de la Revolución.

Este sacerdote holandés merece el apoyo de todos los cristianos españoles. Dada su influencia en Holanda, no dudamos de que todos los cristianos de aquel país ayudarán con víveres —cómo barren para adentro los rojos— y medicamentos a la España republicana. El Dr. Hoendt ha visto que

SE REORGANIZA EL GOBIERNO CHECO

PRAGA.—El Gobierno ha dimitido para ser reconstruido bajo la presidencia del general Sirovy.

Se sabe que el doctor Valkovsky, ministro de Checoslovaquia en Roma, ocupará la cartera de Asuntos Exteriores. Otros miembros del nuevo Gobierno serán expertos económicos.

El ministro representante de los checos en el Gobierno, Cermak, dimitió esta mañana porque consideraba que las propuestas del Gobierno sobre las demandas autonómicas eslovacas eran inadecuadas.—FARO.

EL PAIS QUIERE HOMBRES Y SISTEMAS NUEVOS

PRAGA.—La formación del nuevo gabinete es seguida con gran atención por todo el país que quiere hombres y sistemas nuevos. Una parte de la prensa llega hasta a pedir la disolución de los partidos. Benes continúa las consultas para la constitución de un nuevo gabinete pero aún no se posee informaciones sobre la clase y fines del nuevo gobierno.—STEFANI.

FRANCIA VA A NOMBRAR EMBAJADOR EN ROMA

PARIS.—Hoy, poco antes de la sesión extraordinaria de la Cámara, el Presidente del Consejo, Daladier convocó al encargado de Negocios de Italia para comunicarle que el Consejo de Ministros ha decidido por unanimidad hacer transmitir al Duce Benito Mussolini los sentimientos de profunda gratitud del gobierno y pueblo francés por su luminada y alta obra de mediación de paz efectuada en Munich de Baviera por el Duce y la expresión de la voluntad que anima a Francia para efectuar sin retraso negociaciones diplomáticas entre los dos países y proceder sin más retraso al nombramiento de un embajador de Francia cerca de Su Majestad el Rey Emperador Víctor Manuel III.—STEFANI.

Primeras consecuencias de Munich

Hace dos años, que ocupándose de la situación internacional, manifestaba Hitler su punto de vista, diciendo que la única forma de arreglar los problemas europeos sería mediante la celebración de un acuerdo directo entre las figuras responsables de las cuatro grandes potencias de Europa. La conferencia que acaba de celebrarse en Munich por invitación de aquél, y los resultados en ella obtenidos, confirman lo certero de aquellas palabras del Führer de Alemania. Lo que se ha conseguido en un día de reunión, hubiera tardado años enteros en conseguirse en el marco de la Liga de Ginebra.

En Munich se ha salvado la paz de Europa, alejando de ella el fantasma de la guerra. No en balde tres de los hombres que han intervenido en esta reunión memorable —Hitler, Mussolini y Daladier— son antiguos combatientes de 1914 y conocen por experiencia lo que es una guerra. No creemos equivocarnos si aseguramos que los resultados logrados en la reunión de Munich son el principio de un acercamiento auténtico entre las cuatro grandes potencias europeas, basado en un doble sentido de comprensión y de respeto mutuo, de acuerdo siempre con las realidades de cada país.

Por otro lado, una consecuencia de los actos de Munich, ha sido la eliminación de la política internacional europea de potencias oscuras, que lejos de servir a los intereses vitales de las naciones, perturbaban y agitan en pro de un mundo propio y del mundo político de las relaciones entre los pueblos, siendo las únicas interesadas en que la guerra estallara.

Nos referimos concretamente a la U. R. S. S., cuya eliminación en esos momentos es uno de los mayores bienes logrados en la capital bávara. Su papel —bien se ha visto en el caso de España— ha sido esencialmente perturbador y agitador de pasiones turbias. Y qué ha hecho en el caso checoslovaco? Prometer, amenazar, intrigar, y nada en concreto. Por otra parte este desplazamiento, este quedar forzado al margen, en estos momentos de la historia europea, representa para ella una pérdida inconcebible de prestigio. Si esa pérdida supone el hundimiento del bolchevismo mundial, bienvenida sea la hora en que esto ocurra. Mientras en los campos de batalla de España lo vence con las armas el general Franco, en el mundo diplomático internacional lo desplaza y anula la voluntad firme de Hitler.

El episodio produce gran júbilo en todo el mundo. Los pueblos vuelven a sus tareas de paz. Y Alemania, que tantos proyectos de mejora social y económica tiene en realización y en perspectiva, vuelve a ellos, alejado ya el fantasma de una guerra europea.

Finalmente pudiera desprenderse de esta reunión histórica otra consecuencia, que sin ser tal vez inmediata, entra en los límites de lo probable. La desaparición de ciertas inteligencias con los soviets, que además de ser el único espectáculo para que se producen acercamientos verdaderos, ya no tienen razón de ser en esos momentos. Pero esto el tiempo lo dirá.

La verdad de la vida en la España Nacional

Lo que cuenta un viajero belga

El comandante belga, Marcel Roover, que ha recorrido hace poco la Ruta de Guerra del Norte, en compañía del conde Ursel, aristócrata de la misma nacionalidad, ha dirigido al director de la agencia Wagons-Lits Cook, de Bruselas, la siguiente carta, que dice mucho más de cuanto nosotros pudiéramos aducir en elogio de nuestro turismo:

«Querido Alberto: Varias personalidades españolas, y especialmente el secretario del Ministerio de Acción Sindical, me han dicho que se han enterado con sentimiento, que las oficinas de la Agencia Cook están negando la entrega de billetes para viajes de turismo a través de la España Nacional, y hasta que aconsejan a su clientela a desistirse de tal viaje.

Ignoro si tal afirmación es exacta. Si es errónea, desearía verla desmentida. Pero, en caso contrario, celebraría mucho que los datos que le expreso pudieran decidirle a dar las instrucciones necesarias para facilitar el turismo en la España Nacional. Acabo de recorrer con Georges D'Ursel, la Ruta del Norte, según el adjunto folleto.

Para nosotros, que no tenemos costumbre de viajar en autocar, este medio de transporte tiene sus inconvenientes. Pero aparte de tal molestia de viajar en autocar, en grupos, se puede decir que la organización es perfecta. Las formalidades de frontera, están reducidas a un mínimo. El alojamiento se hace en hoteles de primer orden, en habitaciones con cuarto de baño adjunto, con excepción de Oviedo, lo que parece comprensible después del asedio sufrido. Pero también allí, las habitaciones están muy limpias y confortables.

Las comidas son en todas partes buenas, y acaso, demasiado abundantes. Los guías están muy bien documentados y son atentos. Hacen todos los esfuerzos para satisfacer a los turistas y no escatiman la gasolina para un itinerario suplementario, si así lo desean los turistas.

Al final de cada etapa, todo el mundo puede circular libremente, y ver lo que le interesa y hablar con quien quiera. Además, tiene uno la impresión de que la gente habla sin restricción alguna. Se pueden llevar y hacer uso de máquinas fotográficas, como uno desee. En fin, el programa está establecido con acierto y resulta interesante.

Sesión en la Cámara de los Comunes

Lord Baldwin pronuncia un importante discurso

UNA ENMIENDA DEL PARTIDO LABORISTA

LONDRES.—Al reanudarse la discusión sobre política extranjera en la Cámara de los Comunes, en nombre del partido laborista de oposición, Green Wood presentó una enmienda en la que insiste seriamente—según parece—en que el gobierno apoye el famoso sistema de seguridad colectiva, lo que debería hacerse por medio de la S. D. N., a cuyo cadáver los laboristas atribuyen virtudes milagrosas de resurrección. Además los laboristas invitan al gobierno a que proponga una conferencia mundial que deberá discutir la eliminación de las desigualdades económicas y políticas que ponen en peligro la paz. La votación se celebrará mañana.—STEFANI.

HABLA BALDWIN

Lord Baldwin ha declarado: «Yo sabía poco de lo que pasaba en las Cancillerías de Europa, pero sin embargo sabía lo suficiente para darme cuenta que cuando el primer ministro tomó la decisión de ir a Berchtesgaden, ya no quedaba nada más que hacer y doy gracias a Dios porque él ha podido hacerlo. No conozco a ningún hombre que hubiera podido hacer lo que él hizo cuando se dirigió a Alemania a entablar conversaciones. Esto ha sido una obra por la que el país le debe mucho. Una de nuestras mayores dificultades a través de los pasados cinco años ha sido la de saber cómo podíamos ponernos en relación con los dictadores. Esta idea me inquietaba antes de que yo fuera presidente del Consejo de ministros, ya que los dictadores habían descartado toda la maquinaria de la diplomacia. Si queréis conseguir algo de ellos, es necesario decirselo directamente por un hombre que lleve consigo una política.

Ha sido muy duro para un primer ministro democrático el actuar de la misma manera que un hombre que tiene el poder absoluto. Este era un riesgo que había que arrostrarlo a menos que se pretendiera dejarlos en el ostracismo, ateniéndose a unos resultados que hubieran aterrado al mundo entero.

Después de hacer la observación de que la guerra es hoy en día distinta de lo que era hasta hace tres o cuatro años, lord Baldwin declara: «Ningún primer ministro debe embarcar a este país en

una guerra, a menos de que esté convencido de que el país está dispuesto a una observación que constituye la mayoría, y es ésta: «Teneis que luchar al día y por lo tanto, luchad ahora». La guerra nunca es inevitable a distancia, y si hubiera un noventa y cinco por ciento de probabilidades de que se estableciera un momento del futuro, yo me uniría abiertamente al otro cinco por ciento de probabilidades hasta morir. Yo creo que el Gobierno hará eso, y que ésta es la intención del primer ministro.

A continuación, el orador expresó su total acuerdo con los que quieren impulsar nuestros medios defensivos hasta un punto satisfactorio y con la menor demora posible.

Después de varias intervenciones del ministro del Interior, Hoare, cerró los discursos. Dijo principalmente que Chamberlain no había actuado únicamente como jefe de Gobierno, sino también como representante de millones de hombres y mujeres de todas las regiones del mundo, habiendo asumido la responsabilidad de mediador y haciendo todo lo posible para salir de una política de amenazas y de ultimátums. El orador dice que la guerra se ha evitado, pero que es necesario reconocer que Checoslovaquia ha salido muy perjudicada.

Sin embargo, los hechos han sido demasiado graves. En caso de una guerra Checoslovaquia hubiera sido destruida totalmente, mientras que la resolución aceptada le ofrece la posibilidad de seguir existiendo. La garantía internacional a la nueva Checoslovaquia compensará la pérdida de las «fronteras estratégicas». Esta garantía será más eficaz que los acuerdos francocheco y checosoviético. Hay que agradecer a los jefes de los Gobiernos británico y francés por haber obtenido una cesión controlada de territorios, evitando al mismo tiempo una guerra internacional.

Inglaterra hará todo lo posible para colmar las insuficiencias que se notan en los armamentos. Estoy convencido de que las democracias y las dictaduras pueden vivir en paz una al lado de otra. Bajo la dirección de Chamberlain será posible crear una nueva Europa, en la que cada cual pueda dedicarse pacíficamente a su trabajo.—FARO.

Los polacos han ocupado ya todo su territorio de Checoslovaquia

Los checos se retiran de la región húngara

LAS TROPAS POLACAS HAN TERRITORIO

VARSOVIA.—El lunes por la noche quedó completada la ocupación del territorio cedido por Checoslova-

quia a Polonia. Las tropas, al mando del general Bertnowski, ocuparon los dos distritos de Teschen y Preisditz hasta la distancia de 20 kilómetros de la antigua línea fronteriza. Las tropas fueron recibidas con gran entusiasmo por la población polaca. Los checos habían evacuado la región el sábado y durante la evacuación se registraron en varios sitios violentos choques entre los guerrilleros checos y los voluntarios de la Cueta polaca.

El territorio ocupado por los polacos ha sido provisionalmente puesto bajo la administración militar. El Gobierno ha nombrado una Comisión presidida por el subsecretario de Asuntos Exteriores, cuya misión será tratar todas las cuestiones que se plantearán en el nuevo territorio. La Comisión ha propuesto al Gobierno para el desarrollo económico y político del nuevo territorio polaco.

Hoy las tropas polacas entrarán en la ciudad de Freistadt, donde el antiguo jefe del grupo técnico polaco en Checoslovaquia, Dr. Wolf, que quedará instalado como gobernador.—FARO.

EL FUHRER ES RECIBIDO EN ENTUSISMO EN KARLSBAD

BERLIN.—Hitler, acompañado de Henlein, llegó a Karlsbad, siendo recibido con delirantes manifestaciones de reconocimiento y devoción por parte de la población. En alusión directa a la multitud, Hitler subrayó la idea de los sudetes en el ideal nacional y en el triunfo de su causa. Fue encontrado en el corazón de 75 millones de alemanes. Seguidamente indicó el programa de reconstrucción que será realizada inmediatamente para asegurar el renacimiento económico del nuevo territorio. La aludida fue saludada con nuevas manifestaciones de frenético entusiasmo.—STEFANI.

HITLER SIGUE VISITANDO EL NUEVO TERRITORIO ALEMÁN

BERLIN.—Hitler salió esta mañana de Hof para visitar de nuevo parte del territorio de Eger en los sudetes liberados entre ayer y esta mañana por las tropas alemanas. El Führer estuvo primero en Grasslitz y seguidamente en Falkenau, centro industrial minero. Hitler fué acogido con enorme entusiasmo y se interesó por las condiciones de vida de la población. Pronunció ayudas por parte del gobierno alemán. El Führer continuó su viaje a Karlsbad donde la población hizo una gran demostración de bienvenida.—STEFANI.

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE = CORRESPONDENCIA =

CABALLERO

¡EL COÑAC DEL TRIUNFO!

DEPOSITO: José M^a Cortezón BURGOS

Si queréis recibir las últimas noticias en vuestra casa, a las ocho de la mañana

Suscribíos al DIARIO DE BURGOS
 Llamad al teléfono 2015

Al final de cada etapa, todo el mundo puede circular libremente, y ver lo que le interesa y hablar con quien quiera. Además, tiene uno la impresión de que la gente habla sin restricción alguna. Se pueden llevar y hacer uso de máquinas fotográficas, como uno desee. En fin, el programa está establecido con acierto y resulta interesante.